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වැකසුම ශා ඳරිගණක ගතකිරීම :- යූ.ඩී.අරුණ ප්‍රභාා්   - මාර/අතඳ් තුකන්ද කනි඿්ඨ විදයා඼ය 

අධයාඳන අමාතයාාං඾ගණ ග ශත ඾ාේාගග මග ගඳන් මම මත දකුපළ ඳෂා්  අධයාඳන 

ගදඳාර්තගේන්තුල  මගින් වකව් කරන ඼දී 

නිපුණතාලය - 2 

වාංේයාල඼ විවිධ වේ්න්ධතා විමර්඾නය කරන්න් ිරිරි අල඾යතා ව඲ශා ීරරණ 

ගනියි. 

නිපුණතා මට්ටම 2.1 

වමාන්තර ගරේඞි ශඳුනා ගනින්න් ඒ ආශ්‍රිත ගැට  විව඲යි. 

නිපුණතා මට්ටම 2.2 

වමාන්තර ගරේඞිල඼ විවිධ ශැසිරීේ රටා විමර්඾ණය කරයි. 
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සමාන්තර ශ්‍රේඞි 

 හැඳින්වීම 

ඕනෑම අනුයාත ඳද ගදකක් අතර අන්තරය නියත ලන ඳද අනුක්‍රමයක් වමාන්තර ගරේඞියක් ග඼සින් 

ශඳුන්ලනු ඼ැගේ. 

 උදාහරණ :- 1 

5, 8, 11, 14, 17, ... 

ගමහි 5 වශ 8 ,  8 වශ11  , 11 වශ 14  , 14 වශ 17 යන එක ඼ඟ පිහිටි ඳද අනුයාත පද ග඼ව 

ශඳුන්ලයි. 

 අනුයාත පද ශ්‍දකක් අතර අන්තරය ශ්‍සොයා බ඼මු. 
 8   – 5   = 3 

 11 – 8   = 3 

 14 – 11 = 3 

 17 – 14 = 3 

ගේ අනුල ගමම වාංේයා අනුක්‍රමගණ ඕනෑම අනුයාත ඳද ගදකක් අතර අන්තරය නියත ්ල ගඳනී යයි. 

එම නිවා ගමය සමාන්තර ශ්‍රේඞියකි. 

 උදාහරණ :- 2 

3 , 8 , 13 , 18 , . . . යන වාංේයා අනුක්‍රමය වමාන්තර ගරේඞියක් දැයි ගවොයා ්඼මු. 

 8   – 3   = 5 

 13 – 8   = 5 

 18 – 13 = 5 

වාංේයා අනුක්‍රමගණ ඕනෑම අනුයාත ඳද ගදකක් අතර අන්තරය 5 නේ නියත අගයක් ්ල ගඳනී යයි. 

ඒ අනුල ිශත වාංේයා අනුක්‍රමය, වමාන්තර ගරේඞියකි. 

 අභ්‍යාසය - 1 

ඳශත වාංේයා අනුක්‍රම, වමාන්තර ගරේඞියක් දැයි ඳරීක්඿ා කර ්඼ා, වමාන්තර ගරේඞි ගතෝරා ලියන්න. 

I. 5 , 10 , 15 , 20 , .  .  .  

II. 2 , 6 , 10 , 14 , .  .  .  

III. 4 , 8 , 16 , 32 , .  .  . 

IV. 30 , 24 , 18 , 12 , .  .  .  

V. 50 , 45 , 35 , 15 , .  .  . 

VI. 1 , -8 , 15 , -22 , .  .  .  

 

 අධයාඳන අමාතයාාං඾ගණ ග ශත ඾ාේාගග මග ගඳන් මම මත දකුපළ ඳෂා්  අධයාඳන 

ගදඳාර්තගේන්තුල  මගින් වකව් කරන ඼දී 
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4 , 7 , 10 , 13 , .  .  . වාංේයා අනුක්‍රමය වමාන්තර ගරේඞියක් ගග නේ එහි ඳද ඳශත ආකාරයට ලියා 

දැක්විය ශැකිය. 

                           4           ,           7             ,           10            ,            13 , . . .  

 

 

 

තලද ගමහි ඳශත වාංගක්ත ශඳුනා ගනිමු. 

 

 

 

 සමාන්තර ශ්‍රේඞියක ශ්‍පොදු අන්තරය ශ්‍සොයමු. 

ිශතදී ගඳන්වූ ආකාරයට වමාන්තර ගරේඞියක ඕනෑම අනුයාත ඳද ගදකක් අතර අන්තරය එහි ගඳොදු 

අන්තරයයි. 

 උදාහරණ :-1 

3 , 6 , 9 , 12 , . . . යන වමාන්තර ගරේඞිගණ ගඳොදු අන්තරය (d) ගවොයා ්඼මු. 

 d = 6   – 3   = 3 

 d = 9   – 6   = 3 

 d = 12 – 9   = 3 

එනේ ිශත වමාන්තර ගරේඞිගණ ගඳොදු අන්තරය d  = 3 ගග. 

 අභ්‍යාසය - 2 

ඳශත වමාන්තර ගරේඞිල඼ ගඳොදු අන්තරයන් ගවොයන්න. 

I. 7 , 13 , 19 , 25 , .  .  .  

II. 3 , 3.5 , 4 , 4.5 , .  .  .  

III. 20 , 18 , 16 , 14 , .  .  .  

IV. 2 , 3 
 

 
 , 5 , 6 

 

 
 , .  .  .  

 

 

 

 

 

ඳෂමු ඳදය a 
ගඳොදු අන්තරය d 
අලවාන ඳදය l 
ඳද ගණන n 

ඳෂමු ඳදය 

T1 

ගදලන ඳදය 

T2 

තුන්ලන ඳදය 

T3 

ශතරලන ඳදය 

T4 

ඔශ්‍ේ ශ්‍පළ ශ්‍පොශ්‍ේ 24 – 1 අභ්‍යාස මා඼ාලම ශ්‍ස සම ම ශ්‍යොමු ලන් . 

අධයාඳන අමාතයාාං඾ගණ ග ශත ඾ාේාගග මග ගඳන් මම මත දකුපළ ඳෂා්  අධයාඳන 

ගදඳාර්තගේන්තුල  මගින් වකව් කරන ඼දී 
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 සමාන්තර ශ්‍රේඞියක පද ශ්‍ ොඩ  ැගී ඇති ආකාරය ශ්‍සොයා බ඼මු. 

 

 

       5             ,            7              ,             9           ,            11           ,              13 

  

      

ිශත රටාල අනුල  

T6   =  a+5d 

T7   =  a+6d 

T10  =  a+9d 

T25  =  a+24d    නේ 

Tn   =  a+ (n-1)d  ගග. 

 

 

 උදාහරණ :-1 

ඳෂමු ඳදය 6 ද, ගඳොදු අන්තරය 5 ද, ලන වමාන්තර ගරේඞියක 12 ගලනි ඳදය ගවොයමු. 

 

Tn   =  a+ (n-1)d   

T12   =  6+ (12-1)5 

T12   =  6+ 11x5 

T12   =  6+ 55 

T12   =  61 

    

 

 

 උදාහරණ :-2 

35 , 32 , 29 , 26 ගරේ ශගණ 20 ගලනි ඳදය ගවොයමු. 

 

Tn    =  a+ (n-1)d   

T20   =  35+ (20-1)(-3) 

T20   =  35+19x(-3) 

T20   =  35- 57 

            T20   =  -22 

 

  

 

T1 T2 T3 T4 T5 

5 

a 

a 

 

5+2 

a+d 

a+d 

5+(2x2) 

a+dx2 

a+2d 

 

5+(2x3) 

a+dx3 

a+3d 

 

5+(2x4) 

a+dx4 

a+4d 

 

වමාන්තර ගරේඞියක ඳෂමු ඳදය a ද, ගඳොදු අන්තරය d ද, නේ n ගලනි ඳදය Tn = a+(n-1)d මගින් ඼ැගේ. 

 

ගමහි a=6 

         d=5 

         n=12  අගයන්  Tn=a+(n-1)d  

        සූත්‍රයට ආගශ඾කර අගය ඼්ා ගනු ඼ැගේ. 

ගමහි a=35 

         d=-3 

         n=20   

අධයාඳන අමාතයාාං඾ගණ ග ශත ඾ාේාගග මග ගඳන් මම මත දකුපළ ඳෂා්  අධයාඳන 

ගදඳාර්තගේන්තුල  මගින් වකව් කරන ඼දී 
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 අභ්‍යාසය - 3 

ඳශත අලව්ථාල඼දී අවා ඇති ඳදය ගවොයන්න. 

a=12 ,  d= 4 , n=16  ලන විට     T16 

a=50 ,  d= -5 , n=11  ලන විට     T11 

10 , 16 ,  22 , 28 , . . . ගරේ ශගණ 13 ලන ඳදය 

84 , 76 , 68 , 60 , . . . ගරේ ශගණ  T15 

10 ,12.5 , 15 , 17.5 , . . . ගරේ ශගණ 8 ලන ඳදය 

 

 

 

 රටාලක n ගලනි ඳදය දන්නා විට එහි මුල් ඳදය ගශෝ ගඳොදු අන්තරය ගවොයා 

ගැනීම. 

 උදාහරණ :-1 

වමාන්තර ගරේඞියක d = 7  වශ  T5 = 29 නේ එහි මුල් ඳදය ගවොයමු. 

    Tn   =  a + (n-1)d   

   29   =  a + (5-1)(7) 

    29  =  a +4x(7) 

    29  =  a + 28 

           29-28  =  a 

                   1  =  a 

                   මුල් ඳදගණ අගය 1 ගග. 

 

 

 අභ්‍යාසය - 4 

ඳශත අලව්ථාල඼ට අනුල එම වමාන්තර ගරේඞිල඼ මුල් ඳද ගවොයන්න. 

I. d = 3  වශ  T8 = 26 ලන විට 

II. d = 10  වශ  T11 = 115 ලන විට 

III. d = -4  වශ  T6 = 12 ලන විට 

IV. d = -12  වශ  T4 = 64 ලන විට 

V. T4 = 15 වශ  T5 = 21 ලන විට  ( ගමහි දී අනුයාත ඳද ගදකක් දී ඇති නිවා ගඳොදු අන්තරය ගවොයා ගත 

යුතුය.) 

VI. T9 = 43 වශ  T10 = 48 ලන විට   

 

 

 

ඔශ්‍ේ ශ්‍පළ ශ්‍පොශ්‍ේ 24 – 2 අභ්‍යාස මා඼ාශ්‍ප පළමුල   ැමවලම ශ්‍ස සම ම ශ්‍යොමු ලන් . 

ගමහි T5 හි අගය දී ඇති විට  n 

හි අගය 5 ග඼ව ගනු ඼ැගේ. 

 

අධයාඳන අමාතයාාං඾ගණ ග ශත ඾ාේාගග මග ගඳන් මම මත දකුපළ ඳෂා්  අධයාඳන 

ගදඳාර්තගේන්තුල  මගින් වකව් කරන ඼දී 
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 උදාහරණ :-2 

වමාන්තර ගරේඞියක a = 5  වශ  T10 = 41 ්ල දී ඇති විට එහි ගඳොදු අන්තරය ගවොයමු. 

    Tn      =  a + (n-1)d   

   41        =  5+ (10-1)d   

   41        =  5 + 9d   

   41-5   =  9d   

   36      =  9d  

   4        =  d    

 

ගමම වාංේයා අනුක්‍රමගණ (වමාන්තර ගරේඞිගණ)  මුල් ඳද 5 ලියා දක්ලන්න යයි දී ඇති විට මුල් ඳදයට ගඳොදු 

අන්තරය එකතු කරන්න් ිරිරියට ලිවිය ශැක. 

T1 = 5 

T2 = 5+4   =  9 

T3 = 9+4   = 13 

T4 = 13+4 = 17 

T5 = 17+4 = 21 

 

 උදාහරණ :-3 

වමාන්තර ගරේඞියක a =7 5  වශ  T7 = 45 ්ල දී ඇති විට එහි 15 ගලනි ඳදය ගවොයමු. 

මුලින් ගඳොදු අන්තරය ගවොයමු 

    Tn         =  a + (n-1)d   

   45           = 75+ (7-1)d   

   45            =  75 + 6d   

   45-75   =  6d   

   -30       =  6d  

   -5         =  d    

 

දැන් 15 ගලනි ඳදය ගවොයමු. 

 Tn           =  a + (n-1)d   

 T15          =  75 + (15-1)(-5) 

 T15          =  75 – 70 

 T15          =  5

 

 අභ්‍යාසය - 5 

ඳශත අලව්ථාල඼ට අනුල එම වමාන්තර ගරේඞිල඼ ගඳොදු අන්තරය ගවොයා මුල් ඳද 3ක් වශ ිරිරිගයන් 

දක්ලා ඇති ඳදය ගවොයන්න. 

I. a = 7  වශ  T5 = 19 ලන විට  , T7 

II. a = 8  වශ  T5 = 24 ලන විට  , T12 

III. මුල් ඳදය -4 වශ අට ගලනි ඳදය 31 

ලන විට  ,  T12 

IV. a = 65  වශ  T6 = 15 ලන විට   ,  T10 

V. a = 44  වශ  T8 = 23 ලන විට   ,  T6 

VI. මුල් ඳදය 12 වශ ශ්  ගලනි ඳදය 24 

ලන විට  , T20 

 

 

 
අධයාඳන අමාතයාාං඾ගණ ග ශත ඾ාේාගග මග ගඳන් මම මත දකුපළ ඳෂා්  අධයාඳන 

ගදඳාර්තගේන්තුල  මගින් වකව් කරන ඼දී 

ඔශ්‍ේ ශ්‍පළ ශ්‍පොශ්‍ේ 24 – 2 අභ්‍යාස මා඼ාශ්‍ප ිති     ැමවල඼ම ශ්‍ස සම ම ශ්‍යොමු ලන් . 

ගමහිදී a = 5  , T10 = 41 වශ 

 n = 10සූත්‍රයට ආගශ඾ කිරීම සිදු 

ගකගර්. 
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 වමාන්තර ගරේඞියක ඳද n ප්‍රමාණයක ඓකයය ගවොයමු. 

ගරේ ශගණ මුල් ඳද n ල඼ එකතුල Sn ග඼වද, අලවාන ඳදය l ග඼වද ශඳුන්ලනු ඼ැගේ. 

වමාන්තර ගරේඞියක ඳද  a , a+d , a+2d , a+3d , a+4d , . . . . . . . . , a+(n-1)d ග඼ව ලියූ විට එහි 

අලවාන ඳදය ලන a+(n-1)d ඳදය l ග඼ව ලිවිය ශැක. 

එවිට අලවාන ඳදය l ද, ඊට ගඳර ඳදය l- d ද, ඊට ගඳර ඳදය l- 2d ද, ග඼ව ලිවිය ශැක. 

දැන් ගරේ ශය 

        a , a+d , a+2d ,  . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . , l- 2d , l- d , l  ග඼ව ලිවිය ශැක. 

Sn  යනු වමාන්තර ගරේඞිගණ ඳද සියල්ගල්ම එකතුල ලන ්ැවින් 

           Sn  =  a + (a+d) +  (a+2d) +   . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . + (l- 2d) + (l- d) + l   ගග. 

එය      Sn  =  l  + (l- d)  +  (l- 2d) +   . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . ..  + (a+2d) + (a+d) + a ග඼ව අග 

සිට මු඼ට ලිවිය ශැක. 

දැන් අපි ිශත ප්‍රකා඾ ගදක එකතු කරමු. 

Sn    =   a  + (a+d) +  (a+2d) +   . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . + (l- 2d)  +  (l- d)  +  l    

     +    Sn    =   l   + (l- d)  +  (l- 2d) +   . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . ..  + (a+2d) +  (a+d)  +  a 

            2 Sn  = (a+l)+(a+l)  + (a+l) + .  . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . .  . + (a+l)   +  (a+l)   +(a+l) 

           2 Sn  = n(a+l) 

              Sn  = 
 

 
 (a+l)       ග඼ව වේ්න්ධයක් ගගොඩනගා ගත ශැකිය. 

 

 උදාහරණ :-1 

4 , 7 , 10 , 13 , . .  වමාන්තර ගරේඞිගණ අට ගලනි ඳදය   T8  = 25 නේ එහි මුල් ඳද 8හි ඓකයය ගවොයමු.  

Sn  = 
 

 
 (a+l) 

S8  = 
 

 
 (4+25)   

S8  =   x 29   

S8  =       

 

 

 

 

අධයාඳන අමාතයාාං඾ගණ ග ශත ඾ාේාගග මග ගඳන් මම මත දකුපළ ඳෂා්  අධයාඳන 

ගදඳාර්තගේන්තුල  මගින් වකව් කරන ඼දී 

ගමහි a = 4 , l = 25 වශ  

ඳද 8ක් ්ැවින් n =8 

ආගශ඾ කරමු. 
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 උදාහරණ :-2 

a = 12 වශ T6  = 32 ලන වමාන්තර ගරේඞිගණ මුල් ඳද 6හි එකතුල ගවොයමු. 

Sn  = 
 

 
 (a+l) 

S6  = 
 

 
 (12+32)   

S6  =   x 44   

S6  =       
 

 අභ්‍යාසය - 8 

a = 4 වශ T10  = 22 ලන වමාන්තර ගරේඞිගණ මුල් ඳද 10හි එකතුල ගවොයන්න. 

a = 80 වශ T6  = -20 ලන වමාන්තර ගරේඞිගණ මුල් ඳද 6හි එකතුල ගවොයන්න. 

a = 10 වශ T5  = 70 ලන විට S5 හි අගය ගවොයන්න. 

ඳෂමු ඳදය 15 වශ ශ් ලන ඳදය 51 ලන ගරේඞිගණ S7 හි අගය ගවොයන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 අධයාඳන අමාතයාාං඾ගණ ග ශත ඾ාේාගග මග ගඳන් මම මත දකුපළ ඳෂා්  අධයාඳන 

ගදඳාර්තගේන්තුල  මගින් වකව් කරන ඼දී 
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 අලවාන ඳදය ගනොදන්නා අලව්ථාලකදී වමාන්තර ගරේඞියක ඳද n 

ප්‍රමාණයක ඓකයය ගවොයමු. 

ිශත වේ්න්ධයට අනුල 

Sn  = 
 

 
 (a+l)   

Sn  = 
 

 
 {a+ a+(n-1)d} 

Sn  = 
 

 
 {2a+(n-1)d} 

 

 උදාහරණ :-1 

6 , 9 , 12 , . . . වමාන්තර ගරේඞිගණ මුල් ඳද 11හි ඓකයය ගවොයන්න. 

Sn  = 
 

 
 {2a+(n-1)d} 

S11  = 
  

 
 { 2 x 6 + (11-1)3 } 

S11  = 
  

 
 { 12 + 30 } 

S11  = 
  

 
 x 42 

S11  = 231 

 

 උදාහරණ :-2 

මුල් ඳදය 60 ද, ගඳොදු අන්තරය -4 ද, ලන වමාන්තර ගරේඞිගණ මුල් ඳද 8හි ඓකයය ගවොයන්න. 

Sn  = 
 

 
 {2a+(n-1)d} 

S8  = 
 

 
 { 2 x 60 + (8-1)(-4) } 

S8  = 4 { 120 - 28 } 

S8  = 4 x 92 

S8  = 368 

 

 අභ්‍යාසය - 9 

ඳශත වමාන්තර ගරේඞි ල඼ ිරිරිගයන් දක්ලා ඇති ඳද ගණගන් ඓකයයන් ගවොයන්න. 

I. 3 , 6 , 9 , 12 , . . .ගරේ ශගණ ඳද 9ක 

II. 5 , 7 , 9 , 11 , . . .ගරේ ශගණ ඳද 12ක 

III. 25 , 20 , 15 , . . .ගරේ ශගණ ඳද 15ක 

IV. -20 , -10 , 0  , . . .ගරේ ශගණ ඳද 14ක 

 

 

ගමහි අලවාන ඳදය (l) ගනොදන්නා 

්ැවින් ඒ ගලනුලට ගරේ ශගණ n ගලනි 

ඳදය ලන a+(n-1)d ගයොදනු ඼ැගේ. 

ගමහි a = 6 ද,  d  = 9 - 6 = 3 

වශ   n = 11 ආගශ඾ කරනු 

඼ැගේ. 

අධයාඳන අමාතයාාං඾ගණ ග ශත ඾ාේාගග මග ගඳන් මම මත දකුපළ ඳෂා්  අධයාඳන 

ගදඳාර්තගේන්තුල  මගින් වකව් කරන ඼දී 
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 වමාන්තර ගරේඞියක ඳද යේ ප්‍රමාණයක ඓකයය දන්නා විට එම ඳද 

ප්‍රමාණය ගව මම. 

 

 උදාහරණ :-1 

20 , 25 , 30 , . . .යන වමාන්තර ගරේඞිගණ මුල් ඳද යේ ප්‍රමාණයක ඓකයය 195 නේ එහි ඇති ඳද 

ගණන ගවොයන්න. 

Sn  = 
 

 
 {2a+(n-1)d} 

195  = 
 

 
 { 2 x 20 + (n -1)(5) } 

195 x 2  = n{ 40 + 5n -5 } 

390  = n(5n + 35) 

390  = 5n2 + 35n 

5n2 + 35n – 390 = 0  

      n2 + 7n – 78 = 0       

         n = -13   n = 6         යන විවඳුේ ගදක ඼ැග්නු ඇත. 

නමු්  ගමහි n යනු වමාන්තර ගරේඞිගණ ඳද ගණන ්ැවින් එය වෘණ අගයක් විය ගනොශැක. 

ඒ අනුල  

                            n = 6          එනේ ිශත වමාන්තර ගරේඞිගණ 195 ලන්ගන් ඳද 6 ක ඓකයය ගග. 

 

 

 අභ්‍යාසය - 10 
I. 2 , 4 , 6 , 8 , . . . යන වමාන්තර ගරේඞිගණ 110 ලන්ගන් ඳද කීයක ඓකයය දැයි ගවොයන්න. 

II. 9 , 6 , 3 , . . . යන වමාන්තර ගරේඞිගණ 9 ලන්ගන් ඳද කීයක ඓකයය දැයි ගවොයන්න. 

III. ඳෂමු ඳදය -12 ද, ගඳොදු අන්තරය 4 ද, ලන වමාන්තර ගරේඞිගණ 36 ලන්ගන් ඳද කීයක      

ඓකය ය දැයි ගවොයන්න. 

IV. a = 25 , d = -4 , Sn = 76  නේ  n හි අගය ගවොයන්න. 

 

 වමාන්තර ගරේඞියක ගඳොදු ඳදය ග඼ව ගලන්  වේ්න්ධයක් ඼්ා දී 

ඇති අලව්ථා ල඼දී එම වේ්න්ධයට අනුල ගරේ ශගණ ගතොරතුරු ගව මම  

 උදාහරණ :-1 

වමාන්තර ගරේඞියක n ගලනි ඳදය 2n+1 ග඼ව දී ඇත. එහි  

I. ඳෂමු ඳදය 

II. මුල් ඳද තුන 

III. ගඳොදු අන්තරය 

IV. අට ගලනි ඳදය 

V. මුල් ඳද අගටහි ඓකයය ගවොයන්න. 

 

 

ගේ ආකාරගණ n හි 

ලර්ගජ වමීකරණයක් 

඼ැගේ. 

එම වමීකරණය විවඳීගමන් 

           n2 + 7n – 78 = 0 

      (n + 13) (n – 6) = 0 

              n = -13   n = 6          

අධයාඳන අමාතයාාං඾ගණ ග ශත ඾ාේාගග මග ගඳන් මම මත දකුපළ ඳෂා්  අධයාඳන 

ගදඳාර්තගේන්තුල  මගින් වකව් කරන ඼දී 
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ිශත ගරේ ශගණ ගඳොදු ඳදය 2n+1 නේ  

n = 1 ලන විට 

ඳෂමු ඳදය   = 2 x 1 + 1  

                   = 2 + 1  

ඳෂමු ඳදය   = 3 

 

ගදලන ඳදය  = 2 x 2 + 1  

                    = 4 + 1  

ගදලන ඳදය  = 5 

 

තුන්ලන ඳදය    = 2 x 3 + 1  

                        = 6 + 1  

තුන්ලන ඳදය    = 7 

ිශත වමාන්තර ගරේඞිය  3 , 5 , 7 , . . . ආකාරයට ලිවිය ශැක. 

 

 

ගඳොදු අන්තරය  d = 5-3 

ගඳොදු අන්තරය  d = 2   

 

                  

අටගලනි ඳදය       Tn  =  a + (n-1)d   

                            T8  =  3 + (8-1)2 

                            T8  =  3 + 14 

                            T8   =  17     

            අටගලනි ඳදය = 17 ගග.                   

 

මුල් ඳද අගටහි ඓකයය     Sn  = 
 

 
 (a+l)   

                            S8  = 
 

 
 (3+17)  

                            S8  = 4 x 20 

                             S8  = 80     

          මුල් ඳද අගටහි ඓකයය = 80 ගග. 

 

 අභ්‍යාසය - 11 
1. වමාන්තර ගරේඞියක n ගලනි ඳදය 3n+5 ග඼ව දී ඇත. එහි  

I. ඳෂමු ඳදය 

II. මුල් ඳද ශතර 

III. ගඳොදු අන්තරය  

IV. දව ගලනි ඳදය 

V. මුල් ඳද දශගයහි ඓකයය 

ගවොයන්න. 

 

2. 5n – 2 මගින් n ගලනි ඳදය දැක්ගලන වමාන්තර ගරේඞියක  

I. a ගවොයන්න. 

II. T2 , T3 , T4  ගවොයන්න. 

III. d හි අගය ගවොයන්න.  

IV. T11  වශ  T20  ඳද ගවොයන්න. 

 

2.  

I. S11  වශ S19 හි අගයන් 

ගවොයන්න. 

  

                  

 

 

ඳෂමු ඳදය ගව මගේදී ගරේ ශගණ 

ඇ් ග්  ඳද 1 ක් ගවේ ව඼කා n 

ව඲ශා 1 ආගශ඾ ගකගර්. 

ඕනෑම අනුයාත ඳද 2ක් ගවොයා ගැනීගමන් 

ගඳොදු අන්තරය ගවොයා ගතශැක. 

අධයාඳන අමාතයාාං඾ගණ ග ශත ඾ාේාගග මග ගඳන් මම මත දකුපළ ඳෂා්  අධයාඳන 

ගදඳාර්තගේන්තුල  මගින් වකව් කරන ඼දී 

ඔශ්‍ේ ශ්‍පළ ශ්‍පොශ්‍ේ  24.2 හි ිතිරි ගැටළුල඼ට ගයොමුලන්න. න්ර අභායාවය ගලත ද ගයොමු ලන්න. 


